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1) Berechnen Sie die folgenden Integrale.

a)
∫ x

arcsin t dt b)
∫ π

0
(sinx)2 dx

c)
∫ x et

e2t + 1
dt d)

∫ x t√
1− t

dt

e)
∫ 4

1
arctan

√√
x− 1 dx f)

∫ π/3

π/6

sin 2t

1− sin t
dt

2) Bestimmen Sie

a) durch Reihenentwicklung des Integranden

b) mittels der Regel von de l’Hospital

den Grenzwert

lim
x→0

1
x3

∫ 2x

−2x
ln

(
1 + t2

)
dt

3) a > 0 sei eine vorgegebene Zahl. Bestimmen Sie Konstanten β und γ ∈ R derart, daß

lim
x→0+

1
βx− sinx

∫ x

0

t2√
γ + t

dt = a

gilt. Sind β, γ eindeutig bestimmt? Kann man a < 0 vorgeben?

4) Untersuchen Sie

Ak(x) :=
∫ x dt

(1 + t2)k
, k = 1, 2, 3, ... ,

und leiten Sie die Rekursionsformel

Ak+1 =
1
2k

x

(1 + x2)k
+

2k − 1
2k

Ak , k = 1, 2, 3, ...

her. Was ergibt sich für A4?

5) Berechnen Sie für b, c ∈ R ohne Formelsammlung

I(x) =
∫ x dt

t2 + 2bt + c
.

– bitte wenden –
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6) Bestimmen Sie alle Stammfunktionen zu folgenden Funktionen f .

a) f(x) =
x5 + 5x4 + x3 − 13x2 − x + 9

x3 + 2x2 − x− 2
b) f(x) =

x2

1− x4

c) f(x) =
e3x − 3e2x + ex

(ex − 1)3
d) f(x) =

1√
2x− 1− 3

√
2x− 1

7) Untersuchen Sie, gegebenenfalls in Abhängigkeit der auftretenden reellen Parameter, die fol-
genden uneigentlichen Integrale auf Konvergenz.

a)
∫ ∞
0

sin(
√

x)√
x(a + x)

dx (a > 0) b)
∫ 1

0

1
3
√

x(ex − e−x)
dx

c)
∫ 1

0

1
lnx

dx d)
∫ ∞
0

x− 1
(coshx− 1) ln x

dx

e)
∫ ∞
1

xα cos(ex) dx f)
∫ 1

0
xαe−

√
x dx

8) Untersuchen Sie die folgenden uneigentlichen Integrale auf Konvergenz und berechnen Sie
ihren Wert.

a)
∫ ∞
5

x− 8
x4 − 3x3 − 6x2 + 8x

dx b)
∫ ∞

1
2

dx

x
√
|x− 1|

c)
∫ ∞
0

lnx

1 + x2
dx d)

∫ ∞
0

1
(1 + x2)(1 + xα)

dx (α ∈ R)

9) Bestimmen Sie den Konvergenzbereich und die Grenzfunktion der Funktionenreihe

∞∑
n=1

n(n + 3)enx.

Hinweis : Man setze t := ex, klammere eine geeignete Potenz von t aus und integriere die
übrigbleibende Reihe.

10) Mittels des Integralkriteriums teste man folgende Reihe auf Konvergenz:

∞∑
k=100

1
kα

(α > 0).

>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>> Hinweise zur 2. Übungsklausur: <<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<<

• Die korrigierten Übungsklausuren können ab 13.Februar (Mittwoch) im Sekretariat abgeholt
werden.

• Fragen zur Korrektur sind ausschließlich am 14.Februar (Donnerstag) um 13.15 Uhr im
Seminarraum S 31 möglich.


